

# 浅谈社会学研究中的“理论自觉”

郭治国

(河海大学 江苏 南京 210098)

**摘要:**社会学理论的形成是社会学学科独立的基本标志,然而我国自社会学重建以来,在理论研究与经验研究的关系上,二者往往呈现相互游离状态,社会调查研究中经常缺少一定的理论前提。社会学研究者必须坚持理论自觉,从而使社会学成为一门不断批判自身、反思自身、不断创新的科学。

**关键词:**社会学理论;理论自觉;反思意识

中图分类号:C0

文献标识码:A

文章编号:1003-949X(2011)-01-00081-01

## 一、社会学理论的基本概念

一个学科成熟的基本标志是其学科理论的形成,社会学作为一门独立的学科,自1838年孔德提出以来,就一直没有停止对理论的追求和偏好。社会学可以宣称自己是一门科学的原因有二:一是它具有一个被广泛公认的理论传统;二是它在方法论上有一种严肃的态度,即以精密的方法论来指导研究。然而,真正确定这门学科的却是理论,因为正是理论,对社会学可以告诉其受众有关社会世界的种种内容作出了总结性的概括。

“社会学理论”是对社会事实的“一般化”、“抽象”、“概括”和“总结”,是一种假设、观点、学说、取向、视角、命题或结论。从内容和功能上来看,社会学理论反映了一定的社会实践和经验事实,并需要经验事实加以进一步检验,具有解释和预测功能,其目的就在于解释各种社会现象和社会问题,并对社会发展进程做出一定的预测。就像哲学有助于我们形成一种世界观一样,社会学理论有助于我们形成一种“社会学观”,用这种“社会学观”去“观社会”,形成关于这个社会的“社会图景”。

## 二、社会学研究中的理论自觉

社会学理论是一个总体性概念而不是特指某一个流派的理论观点,社会学研究是一项特殊的职业活动,其主要任务就是通过社会实践发现社会结构内在的规律性及其独特性,并使之上升到“理论的”高度。因此,社会学理论是一种体现在文本上的具体而生动的社会学实践。这种实践包括了进行想象思考的能力以及将自我从有关社会生活的先入为主的观念中解脱出来的能力。作为一种对社会世界的理论化抽象,社会学理论研究的直接对象就是各种经验事实和社会实践。在社会实践过程中,尤其需要社会学家的一种理论自觉,这是社会学理论形成的一个重要原因。

着眼于现在和未来,中国社会学应该把什么样的社会学作为自己追求的目标:是世界眼光中国气派兼具的中国社会学,还是西方社会学某种理论的中国版?郑杭生认为自觉到我们的目标是世界眼光中国气派兼具的中国社会学,而不是西方社会学某种理论的中国版,是中国社会学界对自己的理论的反思,也是对别人的理论的反思结果,是对自己所教学、所研究的社会学理论和社会理论的自知之明,这是“理论自觉”的主要内容,是“理论自觉”的首要自觉。这就是说,中国社会学需要的是对西方社会学的借鉴,并主要根据中国社会发展和社会转型的实际,结合中国社会历史悠久的丰富传统学术资源,进行原创性的或有原创意义的理论创新,而不

是在西方社会学理论或社会理论的笼子里跳舞,使自己的理论研究或经验研究成为西方社会学理论或社会理论的一个案列、一个验证。

## 三、我国社会学如何坚持理论自觉

所谓理论自觉,是指社会学实践认识的一种正确态度以及社会学者自我反思的理论品质。实际上包括了理论学习、理论反思、理论选择和理论建构不同层次的自觉。

首先是理论学习的自觉,要自觉地学习过往社会学家的相关理论和文献,弄清楚原作者说了些什么。这主要包括两方面:1.对“传统资源”进行理论开发。2.对“西方学说”作出自己的理论借鉴。

其次是理论反思的自觉,首先,社会学反思自身,有助于增强这门学科的独立性和自主性,也就是明确自己的学科地位,从而维护社会学的科学性。其次,社会学对自身的反思必须认识到自己的政治地位和政治功能。

第三是理论选择的自觉,理论选择的自觉实际上也是社会学本土化的自觉,中国社会学的理论自觉必须立足于本土情景,选择适合即在进行社会学研究的过程中,在寻找理论前提的时候,要充分考虑中国社会的特殊性。

最后是理论建构的自觉,把已选择的理论和当下的现实结合起来,建构新的本土化的社会学理论。也就是在现实的指导下对原作者的意思进行修正、扬弃和创新。

中国社会学必须坚持理论自觉,形成一种理论品质,并结合本土情境不断反思自身依存的社会历史条件,反思自身的语言符号,反思社会学场域中的各种“失范”现象。社会学应当成为一门不断批判自身、不断反思自身、不断创新的科学。

## 参考文献:

- [1]杰弗里·亚历山大:《社会学二十讲》,贾春增译,华夏出版社2000年版。
- [2]文军:《何为“社会学理论”与“社会学理论”为何》,《湖南师范大学社会科学学报》2007年第1期。
- [3]文军:《从移植与融合到反思与重建:1980年代以来欧美社会学理论在中国的引进与发展》,《社会科学研究》2005年第5期。
- [4]郑杭生:《关于加强社会学理论研究的几点思考》,《河北学刊》2006年第5期。

责任编辑:刘皓

收稿日期:2010-12-28

作者简介:郭治国(1986—),男,河南新郑人,汉族,河海大学硕士研究生,研究方向:政治社会学。